

Отзыв на автореферат диссертации

Пилипенко Игоря Валерьевича «Факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная и политическая география

В конце XX – начале XXI вв. произошло объединение большинства стран мира в единое геоэкономическое пространство, в котором закономерно функционируют элементы глобальной экономической системы, проявляемые в реалиях мирового воспроизводственного процесса. Постиндустриальная модель развития характеризуется угасанием ее движущей силы, во все ускоряющемся темпе перемалываются интеллектуальные, производственные, природные и другие ресурсы, происходит самовоспроизводство модели в рамках отработанных механизмов развития. Усиливается конкуренция между блоками стран, странами и отдельными регионами за рынки сбыта своих товаров и услуг, за привлечение капитала. Это приводит к техногенному изматыванию – «срезанию» жизнеспособных производственных структур для развития новых технологий, при этом меняется пространственная структура мировой экономики.

Работа И.В. Пилипенко посвящена рассмотрению как раз этой актуальной темы в ее экономико-географическом и геоэкономическом аспектах. Выбранные в качестве объекта исследования малые страны Западной Европы – замечательный пример геоэкономического лидерства небольших по своим размерам государств в мировой экономике. Занимая всего 1,3% площади суши и имея 1,5% населения мира, малые страны дают 6,5% мирового ВВП и 15,5% мирового экспорта, являясь технологическими генераторами и инициаторами убыстрения жизненных циклов продуктов.

В работе дано авторское определение термина «конкурентоспособность», исходя из геоэкономического понимания его сущности. Автор по-новому раскрыл концепцию ромба конкурентных преимуществ М. Портера, провел глубокое исследование последних работ американского ученого, его учеников, проработал и представил критический анализ концепции промышленных и региональных кластеров и показал тесную связь теоретических построений с практическим применением этих концепций в деле повышения конкурентоспособности стран в мировой экономике. Четко показана связь между повышением уровня конкурентоспособности и образованием новых пространственных форм организации производства.

Глубокая обработка материала дала возможность И.В. Пилипенко впервые в отечественной науке выделить ведущие школы теорий конкурентоспособности, которые представлены в сводной таблице на стр. 10-11. Следует отметить новизну в авторском исследовании теоретических разработок ученых

выделенных британской и скандинавской школ теорий конкурентоспособности, так как они были практически неизвестны в России.

Излагаемый материал сопровождается хорошо читаемым картографическим оформлением итогов исследования различных типов кластеров малых стран и калькуляции уровня конкурентоспособности стран мира в глобальной экономике (стр. 14-15). Большого внимания заслуживают итоги работы по изучению особенностей структуры экономики малых стран и их участию в выполнении своих мирохозяйственных обязанностей в международном разделении труда, основанные на большом статистическом материале.

Выделенные ведущие факторы конкурентоспособности малых стран показывают ключевую роль именно институциональных факторов конкурентоспособности, именно высококвалифицированных кадров, причем каждый из факторов имеет в настоящее время свое пространственное выражение – научно-технологические парки, глобальные цепочки накопления стоимости, региональные и локальные кластеры малых и средних предприятий. Ориентация только на использование природных ресурсов в современном геоэкономическом пространстве неизбежно ведет к технологическому отставанию и повышенной зависимости от внешнеэкономической конъюнктуры.

Работа И.В. Пилипенко выполнена на высоком научном уровне, имеет большое теоретическое и прикладное значение, ее можно охарактеризовать как новый шаг в познании современных геоэкономических процессов. Диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Директор
Центра стратегических исследований геоэкономики
Всероссийского научно-исследовательского
института внешнеэкономических связей
Министерства экономического развития и торговли РФ
доктор экономических наук



Э.Г. Кочетов

